

部署做好秋收和秋冬种工作 要求做好民生用能保供工作,加大对中小微企业政策支持力度

新华社北京10月20日电 国务院总理李克强10月20日主持召开国务院常务会议,部署做好秋收和秋冬种工作,为保障粮食安全和物价平稳提供有力支撑;听取民生用能保供情况汇报,要求确保人民群众安全温暖过冬;要求进一步加大对中小微企业纾困的政策支持力度。会议指出,今年秋粮丰收已成定局。粮价是百价之基,我国居民消费价格指数中食品价格占比高,粮食丰收可为稳物价、防通胀奠定坚实基础。要按照党中央、国务院部署,积极应对近期北方持续阴雨对秋收秋播带来不利影响、农资价格高位运行等挑战,保证秋粮应收尽收,力争秋冬种面积基本稳定,确保明年夏粮丰收。一是主产区要抓紧组织秋粮抢收,做好粮食烘干收储。二是抓好秋种。加快积水农田排水。对因灾推迟播种地块,通过选用早熟品种、适当增加播种量、科学增施底肥等,尽量降低晚播影响。因时因地因苗落实前田管和病虫害防控措施。三是保障农资供应、稳定农资价格。加强种子供应和质量监管。保障原料和用能,促进农资企业扩大生产,加强进出口调控,增加化肥、农药供应。四是加大政策支持。保障农田排涝、粮食烘干等的电力、柴油供应。农业部门要统筹用好现有资金支持地方秋收和秋冬种。对受灾地区中央财政再安排适当资金用于农业生产救灾。财政部门提前下达明年相关转移支付资金和农机购置补贴等,支持地方开展晚播和购置烘干机等,对烘干作业给予适当补助。会议指出,确保人民群众特别是受灾群众安全温暖过冬是党中央、国务院的明确要求。据预测,今年冬季北方等地气温较常年同期偏低,甚至可能出现极端天气。会议决定,要统筹稳增长、调结构、保民生,重点解决群众和市场主体反映强烈的突出问题。一要确保冬季北方地区特别是东北供暖。全力保障供暖用煤生产和运输。依法打击煤炭市场炒作。二要保障北方重点地区取暖用气。组织供气企业尽可能增加资源供应,统筹协调用气资源,适时组织“南气北上”,用好已形成的储气量,做好调峰保供。坚持宜煤则煤、宜电则电,实事求是、因地制宜保障群众取暖。三要充分发挥煤电油气运保障机制作用,做好日调度、周平衡。压实地方责任,鼓励地方对供气供热企业给予合理支持,保证民用气和取暖价格基本稳定。科学实施有序用电,做好“压非保民”预案,合理控制城市夜景亮化。三要充分发发挥煤电油气运保障机制作用,做好日调度、周平衡。压实地方责任,鼓励地方对供气供热企业给予合理支持,保证民用气和取暖价格基本稳定。科学实施有序用电,做好“压非保民”预案,合理控制城市夜景亮化。会议指出,保中小微企业等市场主体,就是保就业,也有利于增加供给、稳定物价。要多策并举有针对性加大助企纾困力度。防止大宗商品涨价向下游产业传导使中小微企业承受成本压力,抓紧研究包括阶段性减租降费在内的普惠性政策,鼓励地方对中小微企业在减免房屋租金、水电费等方面给予支持,减轻企业负担,帮助渡过难关。推动中小微企业向“专精特新”方向发展,提升市场竞争力。会议还研究了其他事项。

新思想引领新征程·时代答卷 一江碧水奔流 一派新貌展现 习近平总书记谋划推动长江经济带发展谱写新篇章



2021年8月15日,重庆广阳岛全貌。记者 谢智强 摄/视觉重庆

□新华社记者 刘亢 陈刚

长江经济带覆盖沿江11省市,人口规模和经济总量占据全国“半壁江山”,生态地位突出,发展潜力巨大。站在历史和全局的高度,从中华民族长远利益出发,习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动长江经济带高质量发展。2016年以来,他先后来到长江上游、中游、下游,三次召开座谈会,从“推动”到“深入推动”,再到“全面推动”,为长江经济带发展把脉定向。日月其迈,时盛岁新。沿江省市全面贯彻新发展理念,奋力推进生态环境整治,在高质量发展的轨道行稳致远。

生态优先绿色发展主战场

杂乱的芦苇荡化为连片花海,单调的堤顶公路变身观光道路……国庆长假期间,一批批游客来到江苏南通海门东洲洲长滩公园,听江涛阵阵,享秋日美景。以生态绿廊“勾勒”江海,南通市今年全面启动沿江沿海生态景观带建设工程,推动整体面貌焕新、功能重塑。南通市,万里长江在江苏奔流入海的最后一道生态屏障。2020年11月12日,习近平总书记来到乐山地区滨江片区考察调研。“过去脏乱差的地方变成现在公园的绿化带,说明我们只要下决心,就一定能落实好长江经济带发展共抓大保护、不搞大开发的要求。”习近平总书记说。

推动长江经济带发展是以习近平总书记为核心的党中央作出的重大决策,是国家发展全局的重大战略。2016年1月5日,习近平总书记在重庆召开推动长江经济带发展座谈会并发表重要讲话,全面深刻阐述了推动长江经济带发展的重大战略思想,强调要把修复长江生态环境摆在压倒性位置,共抓大保护、不搞大开发。

长江上游第一大江心岛广阳岛,绿意葱茏,鸢鹭嬉戏,一幅人与自然和谐共生的画卷。多年前,这里曾规划超过300万平方米的房地产,山坡被削平,植被遭破坏。护山、理水、营林、疏田、清湖、丰草,重庆下决心守护长江上这一抹绿,全面修复广阳岛生态。“岛上植物已恢复到接近500种,植被覆盖率超过90%,记录到鸟类191种,去年不少候鸟前来越冬。”重庆广阳岛绿色发展有限公司党委书记王岳说。

2018年4月26日,武汉。深入推动长江经济带发展座谈会召开。

“长江经济带应该走出一条生态优先、绿色发展的新路子。”习近平总书记为新形势下长江经济带发展指路定向、擘画蓝图。

今年1月1日零时,长江流域重点水域10年禁渔全面启动。渔民上了岸,长江旗舰物种长江江豚正在“回家”。

“长江禁渔是件大事,关系30多万渔民的生计,代价不小,但比起全流域的生态保护还是值得的。”2020年8月,习近平总书记在安徽考察调研时强调。

为全局计、为子孙谋。习近平总书记指出,要加强生态环境系统保护修复。要从生态系统整体性和流域系统性出发,追根溯源、系统治疗。

一场场生态保护攻坚战,在沿江省市接连打响——

三峡坝区秭归港码头,“绿色岸电”让这里告别柴油轰鸣,泊船油烟四散的景象;九江沿长江岸线,近年关停矿山340多家,临江1公里范围内小化工企业全部关停退出;岳阳临湘市江南镇长江村,万亩沙洲恢复为天然湿地,发展生态旅游产业;南京浦口“十里造船带”,蝶变滨江生态风光带……

一系列制度设计,构筑协同共抓大保护良性格局——

建立负面清单管理体系;实现断面水质统一监测、统一发布、按月评价、按季预警;相关省份加快建立省际和省内外横向生态补偿机制;上中下游分别建立区域性协商合作机制;长江保护法正式实施,依法治江进入新阶段……

5年多来,长江经济带生态环境保护发生转折性变化,中华民族母亲河生机盎然。

如今,长江干流沿线城市、县城集中式污水处理设施基本实现全覆盖;长江干流沿线码头实现船舶垃圾设施全覆盖;沿江一公里范围内落后化工产能已基本淘汰……今年上半年,长江经济带优良水质比例为88.2%,同比上升2.1个百分点,优于全国平均水平6.5个百分点。

人江相亲,水城相依。山水人城相融的长江经济带新画卷正在徐徐展开。

轮穿梭,铁轨交错,车流滚滚。

2016年1月,习近平总书记寄语果园港区的建设者、管理者以一流的设施、一流的技术、一流的管理、一流的服务,为长江经济带发展服务好,为“一带一路”建设服务好,为深入推进西部大开发服务好。

南来北往,西进东出,四通八达。果园港已成为长江上游地区联通全球的“中转站”。“以长江为主动脉,不同的物流通道,在这里实现‘自由组合’。”果园港国际物流枢纽建设发展有限公司董事长刘军说。

“努力把长江经济带建设成为生态更优美、交通更顺畅、经济更协调、市场更统一、机制更科学的黄金经济带”。习近平总书记为长江经济带发展勾画了蓝图,指明了方向。

三峡升船机自2016年9月试通航5年间,安全稳定运行2.2万余趟次,通过船舶1.46万余艘次,运送货物681.86万余吨、旅客46.72万余人次,客运量、货运量、通过船舶艘次呈稳步上升趋势。

越三峡,过江陵,纳百川。千年“黄金水道”,激荡澎湃,有效连接起沿江省市和全国乃至全球的人流、物流、资金流,汇入世界经济大潮。

在长江入海口北翼,通州湾20万吨级深水大港呼之欲出,将成为继上海洋山港、宁波舟山港之后我国又一江海联运新通道。“十四五”期间,江苏将加快建设水陆空立体式双循环战略通道,探索服务全国构建新发展格局的有效路径。

江海联动,陆海呼应;纲举目张,经脉循行。

“要坚持全国一盘棋思想,在全国发展大局中明确自我发展定位,探索有利于推进畅通国内大循环的有效途径。”2020年11月,习近平总书记在全面推动长江经济带发展座谈会上强调。

长三角一体化“龙头”腾飞,长江中游城市群“龙身”支撑,成渝双城经济圈“龙尾”舞动……沿江省市联动发展,正加快长江经济带上的“一带一路”战略支点建设,推进畅通国内大循环,构筑高水平对外开放新高地。

引领经济高质量发展主力军

可卷曲的玻璃、薄如蝉翼的玻璃……走进位于安徽蚌埠的浮法玻璃

新技术国家重点实验室,仿佛打开一本玻璃百科全书。瞄准国家战略需求和绿色低碳目标,这里陆续攻克前沿技术,并快速走向市场。

“坚持新发展理念”“加强改革创新、战略统筹、规划引导”“以长江经济带发展推动经济高质量发展”……针对新形势下推动长江经济带发展,习近平总书记深入推动长江经济带发展座谈会上的一系列要求和部署,始终凸显着“高质量发展”这一根本要求。

大江奔流,巨龙起舞。长江经济带省市推动高质量发展的实践精彩纷呈。深耕新“赛道”,江西南昌的VR产业从无到有,由弱到强,一批行业头部企业落子布局;上海崇明、湖北武汉、重庆广阳岛、江西九江、湖南岳阳深入推动绿色发展示范;浙江丽水、江西抚州积极开展生态产品价值实现机制试点,探索生态优先绿色发展新路子。

2020年11月14日,南京。习近平总书记主持召开全面推动长江经济带发展座谈会。“我国生态优先绿色发展主战场、畅通国内国际双循环主动脉、引领经济高质量发展主力军”成为长江经济带新的历史使命。

塑造创新驱动发展新优势,推动产业基础高级化、产业链现代化……生机勃勃的长江经济带,在全国经济高质量发展中的引领作用进一步显现。今年上半年,长江经济带11省市地区生产总值24.88万亿元,同比上升14%,经济总量占全国的46.9%。

日益优化的长江生态,也在回馈保护它的人们。重庆广阳岛优美的生态环境,吸引着人才、资金、技术加速聚集,科大讯飞等企业纷至沓来,其所在的重庆南岸区正崛起为智能产业高地。

习近平总书记指出,“只有把绿色发展的底色铺好,才会有今后发展的高歌猛进。”“我们要清醒看到,当前取得的成效只是初步的、阶段性的,尚未实现量变到质变的飞跃。”

长江源远流长,发展任重道远。从巴山蜀水到江南水乡,在新发展理念指引下,保持历史耐心和战略定力,一张蓝图绘到底,一茬接着一茬干,定能让一江清水绵延后世、惠泽人民。

(参与记者:赵宇华、侯文坤、郭杰文、魏一骏、周楠、程士华)

今年10月20日,国务院总理李克强10月20日主持召开国务院常务会议,部署做好秋收和秋冬种工作,为保障粮食安全和物价平稳提供有力支撑;听取民生用能保供情况汇报,要求确保人民群众安全温暖过冬;要求进一步加大对中小微企业纾困的政策支持力度。

会议指出,今年秋粮丰收已成定局。粮价是百价之基,我国居民消费价格指数中食品价格占比高,粮食丰收可为稳物价、防通胀奠定坚实基础。要按照党中央、国务院部署,积极应对近期北方持续阴雨对秋收秋播带来不利影响、农资价格高位运行等挑战,保证秋粮应收尽收,力争秋冬种面积基本稳定,确保明年夏粮丰收。

一是主产区要抓紧组织秋粮抢收,做好粮食烘干收储。二是抓好秋种。加快积水农田排水。对因灾推迟播种地块,通过选用早熟品种、适当增加播种量、科学增施底肥等,尽量降低晚播影响。因时因地因苗落实前田管和病虫害防控措施。三是保障农资供应、稳定农资价格。加强种子供应和质量监管。保障原料和用能,促进农资企业扩大生产,加强进出口调控,增加化肥、农药供应。四是加大政策支持。保障农田排涝、粮食烘干等的电力、柴油供应。农业部门要统筹用好现有资金支持地方秋收和秋冬种。对受灾地区中央财政再安排适当资金用于农业生产救灾。财政部门提前下达明年相关转移支付资金和农机购置补贴等,支持地方开展晚播和购置烘干机等,对烘干作业给予适当补助。

会议指出,确保人民群众特别是受灾群众安全温暖过冬是党中央、国务院的明确要求。据预测,今年冬季北方等地气温较常年同期偏低,甚至可能出现极端天气。会议决定,要统筹稳增长、调结构、保民生,重点解决群众和市场主体反映强烈的突出问题。一要确保冬季北方地区特别是东北供暖。全力保障供暖用煤生产和运输。依法打击煤炭市场炒作。二要保障北方重点地区取暖用气。组织供气企业尽可能增加资源供应,统筹协调用气资源,适时组织“南气北上”,用好已形成的储气量,做好调峰保供。坚持宜煤则煤、宜电则电,实事求是、因地制宜保障群众取暖。三要充分发挥煤电油气运保障机制作用,做好日调度、周平衡。压实地方责任,鼓励地方对供气供热企业给予合理支持,保证民用气和取暖价格基本稳定。科学实施有序用电,做好“压非保民”预案,合理控制城市夜景亮化。三要充分发发挥煤电油气运保障机制作用,做好日调度、周平衡。压实地方责任,鼓励地方对供气供热企业给予合理支持,保证民用气和取暖价格基本稳定。科学实施有序用电,做好“压非保民”预案,合理控制城市夜景亮化。

会议指出,保中小微企业等市场主体,就是保就业,也有利于增加供给、稳定物价。要多策并举有针对性加大助企纾困力度。防止大宗商品涨价向下游产业传导使中小微企业承受成本压力,抓紧研究包括阶段性减租降费在内的普惠性政策,鼓励地方对中小微企业在减免房屋租金、水电费等方面给予支持,减轻企业负担,帮助渡过难关。推动中小微企业向“专精特新”方向发展,提升市场竞争力。会议还研究了其他事项。

会议指出,确保人民群众特别是受灾群众安全温暖过冬是党中央、国务院的明确要求。据预测,今年冬季北方等地气温较常年同期偏低,甚至可能出现极端天气。会议决定,要统筹稳增长、调结构、保民生,重点解决群众和市场主体反映强烈的突出问题。一要确保冬季北方地区特别是东北供暖。全力保障供暖用煤生产和运输。依法打击煤炭市场炒作。二要保障北方重点地区取暖用气。组织供气企业尽可能增加资源供应,统筹协调用气资源,适时组织“南气北上”,用好已形成的储气量,做好调峰保供。坚持宜煤则煤、宜电则电,实事求是、因地制宜保障群众取暖。三要充分发挥煤电油气运保障机制作用,做好日调度、周平衡。压实地方责任,鼓励地方对供气供热企业给予合理支持,保证民用气和取暖价格基本稳定。科学实施有序用电,做好“压非保民”预案,合理控制城市夜景亮化。三要充分发发挥煤电油气运保障机制作用,做好日调度、周平衡。压实地方责任,鼓励地方对供气供热企业给予合理支持,保证民用气和取暖价格基本稳定。科学实施有序用电,做好“压非保民”预案,合理控制城市夜景亮化。

会议还研究了其他事项。

会议指出,确保人民群众特别是受灾群众安全温暖过冬是党中央、国务院的明确要求。据预测,今年冬季北方等地气温较常年同期偏低,甚至可能出现极端天气。会议决定,要统筹稳增长、调结构、保民生,重点解决群众和市场主体反映强烈的突出问题。一要确保冬季北方地区特别是东北供暖。全力保障供暖用煤生产和运输。依法打击煤炭市场炒作。二要保障北方重点地区取暖用气。组织供气企业尽可能增加资源供应,统筹协调用气资源,适时组织“南气北上”,用好已形成的储气量,做好调峰保供。坚持宜煤则煤、宜电则电,实事求是、因地制宜保障群众取暖。三要充分发挥煤电油气运保障机制作用,做好日调度、周平衡。压实地方责任,鼓励地方对供气供热企业给予合理支持,保证民用气和取暖价格基本稳定。科学实施有序用电,做好“压非保民”预案,合理控制城市夜景亮化。三要充分发发挥煤电油气运保障机制作用,做好日调度、周平衡。压实地方责任,鼓励地方对供气供热企业给予合理支持,保证民用气和取暖价格基本稳定。科学实施有序用电,做好“压非保民”预案,合理控制城市夜景亮化。

党史上的今天·重庆

1921年10月21日

恽代英应重庆联中和川东师范邀请作讲演

1921年10月21日 自武汉到重庆的共产党员恽代英应重庆联中和川东师范邀请作讲演。他猛烈抨击黑暗的社会制度和军阀制度,指出国家和社会的希望在青年,要靠青年争取未来,受到听众热烈欢迎。1923年1月,恽代英等人又来重庆江北住了一个多月,积极宣传革命思想。恽代英对于马克思主义在重庆的传播影响很大,正如沫沫若所评价:“四川青年受恽代英影响的‘特别多’,从‘四川那样的山坳里,远远跑到广东去投考黄埔军校的一些青年,恐怕十有九个是受了代英鼓舞的吧!’”

中共重庆市委宣传部 中共重庆市委党史研究室 重庆日报 联合推荐

第二届成渝地区双城经济圈商会合作峰会在资阳举行

本报讯(记者 吴刚)10月19日至20日,第二届成渝地区双城经济圈商会合作峰会在资阳市举行。全国政协常委、副秘书长、提案委副主任,九三学社中央副主席赖明出席。首届成渝地区双城经济圈商会合作峰会于去年11月在重庆市北碚区成功举办,为成渝地区双城经济圈建设注入了商会力量。第二届峰会由资阳市

两江新区召开深化“放管服”改革营造国际一流营商环境大会

段成刚出席 本报讯(记者 陈钧)10月20日,两江新区召开深化“放管服”改革营造国际一流营商环境大会。市委常委、两江新区党工委副书记段成刚出席会议并讲话。段成刚指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于优化营商环境的重要讲话精神和对重庆提出的重要指示精神,认真落实全市优化营商环境大会精神,进一步提高政治站位、战略站位,深刻认识优化营商环境的重要性紧迫性,把优化营商环境作为重要任务抓紧抓实抓好,为两江新区建设“两高两区”创造良好条件。段成刚强调,要扎实抓好优化营商环境重点任务,聚焦市场化、法治化、国际化精准发力。要着力激发市场活力、培育壮大市场主体;着力推进依法行政、提升监管执法水平;着力深化改革探索、增强发展内生动力,深化“放管服”、国资国企、投融资等重点领域改革;着力扩大对外开放、全面对标国际一流,更多聚产业、聚人气、聚资源、聚要素;着力优化政务服务、构建亲清政商关系;着力完善政策措施、持续加强制度建设,把优化营商环境纳入法治化、制度化轨道。要有力推动优化营商环境部署落地见效,加强党的领导,勇于担当作为,强化督查问效,打造新区“近者悦、远者来”“一见倾心”的良好环境。

政务简报

10月20日,商务部举行国际消费中心城市培育建设工作新闻发布会。重庆市副市长袁革出席发布会并发言。(首席记者 杨骏) 10月20日上午,“成渝地·巴蜀情”诗书画印艺术展在重庆美术馆开幕,市政协副主席陈贵云出席开幕式。(记者 何春阳) 10月20日,由市文旅委、永川区委区政府、中国科技新闻学会、中国人大创意产业技术研究院联合主办的2021中国科技影视高峰论坛(重庆)在渝州宾馆举行,市政协副主席谭家玲出席并致辞。(记者 周雨)

看效果 聚焦市级重大改革项目③

□本报记者 郭晓静

10月14日,渝北区龙山街道龙脊新村社区志愿者陈敏一早来到社区举办的“文明行为新风尚 垃圾分类精准投”宣传活动现场。“我们在家的老年人多,但不能因为年龄大了不懂就不去接触。垃圾分类这个事情是需要全民去参与的,不要小看我们扔掉的一小袋垃圾,日积月累对环境的危害特别大……”在生活垃圾集中投放点,陈敏一边示范,一边向居民讲解厨余垃圾、有害垃圾的分类标准和投放时间。

在重庆,像陈敏这样的注册垃圾分类志愿者有2.8万名。为深入实施生活垃圾分类改革,让这些工作深入人心,志愿者们活跃在全市各个社区,深入开展了3200多场“文明新生活”垃圾分类志愿服务行动。

2021年5月民调显示,99.5%的重庆市民知晓垃圾分类工作。特别是全市各级各部门齐抓共管、全面推进,我市垃圾分类改革持续深化,该项工作成效在全国46个重点城市中排第一档(工作成效显著),连续8个季度保持西部第一。山城绿色生活新风尚正在形成。

高效推进

21个市级部门协同作战

为高效推进生活垃圾分类工作,今年以来,市委深改委将垃圾分类推广纳入年度重点改革项目和经验复制推广计划,全市成立由唐良智市长任组长的领导小组,21个市级部门各司其职、协同推

进,市政府每年召开现场会,推进工作落实。

在21个市级部门和各区县协同努力下,截至目前,全市公共机构和中心城区已实现垃圾分类全覆盖,城市生活垃圾垃圾分类覆盖215个镇街、638万户居民,其中中心城区覆盖375万户居民。中心城区日均分出厨余垃圾3400吨、可回收物1700吨,生活垃圾回收利用率接近37%。我们还坚持城乡统筹推进生活垃圾分类,在13个区县开展国家级、市级农村生活垃圾分类示范,有效覆盖3184个行政村。

在提升生活垃圾分类覆盖面的同时,我市还注重提高生活垃圾分类收运处理能力。目前全市共配备分类运输车辆3800余台,前端分类达标的建成投运59座生活垃圾处理设施,分类处置能力达2.9万吨/日,生活垃圾无害化处理率保持100%,餐厨垃圾资源化利用水平全国领先。中心城区生活垃圾实现全焚烧、零填埋。

两头发力

培养居民习惯 加快设施建设

在市政府举办的“发言人来了——我们的社区生活”活动现场,有市民针对垃圾分类这样问:垃圾前端分好了类,末端的处理设施能跟得上趟?如果跟不上,前端分类的作用势必大打折扣。对此,市城市管理局垃圾分类推进办有关负责人说:“我们工作中常说一

句话——垃圾分类处理前端影响末端,末端制约前端。”他解释道,前端居民主动参与不够、没有准确分类,末端分类处理的工作就无法展开;同时,末端垃圾处理设施建设周期比较长,也会影响前端居民垃圾分类的积极性。他认为,深入推进垃圾分类工作还需要前端末端两头同时发力。

从前端来看,一些垃圾分类推广更早的城区和地区,居民前期的参与率、分类投放的准确率也不高。可见居民垃圾分类习惯养成是一个长期的过程,不可能一蹴而就。对此,我市一些小区聘请了专人负责指导垃圾分类,对正确分类的居民给予一些奖励。

就末端而言,今年我市分类设施建设的重心将向中心城区以外的区县倾斜。目前,铜梁、秀山、武隆、合川、黔江、綦江、垫江7个区县正在加快推进在建焚烧厂建设。

今年以来,我市还加快了垃圾焚烧设施、厨余垃圾资源化处理设施建设,提高转运和处理效率,实现生活垃圾减量化、资源化和无害化;完善了有害垃圾收运体系,推进再生资源回收体系和生活垃圾分类体系“两网融合”,形成了再生资源产业链。

完善法规

层层落实责任 健全机制

去年,九龙坡区城市管理综合行政执法支队华岩镇大队向重庆宿睿物业管理有限公司开出了全市首张针对物